



粵港澳雙創賽

科學家從昆蟲、動物身上獲得靈感而產生的科技發明，極大地改善了人類生產生活條件。有人研究動物速度之「快」，亦有人從速度之「慢」中悟出金點子。10餘名香港理工大學、香港科技大學等高校的畢業生，在香港的山路上研究蝸牛爬行行為，發現其通過一種逆行波平穩地爬坡過坎。將這種原理與人工智能、物聯網技術結合，團隊研發出一種適應樓梯、沙地、草地等全地形的新型智能代步輪椅。亞洲國際創新發明獎金獎、粵港澳大灣區青年創新創業大賽二等獎，項目廣受認可，並獲得大量意向訂單，明年初即將量產。團隊負責人說，從創意點子到產品商用，三年間即實現，這得益於大灣區完善的產業鏈和創新生態。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



悟出金點子

三年落地得益於灣區創新生態

研蝸牛慢爬

港團隊研發仿生學全地形智能輪椅

人體工學設計，長時間乘坐不累，保護身體健康。

仿生學履帶設計，穩定爬樓，適應各種地形。

多傳感器輔助，讓家人實時了解用戶狀態，減輕照顧者負擔。

Libpet全地形代步車特點

Libpet智能輪椅能夠平穩上下樓梯、台階。
香港文匯報廣州傳真



徐華峰(前排左4)、張國禧(前排左5)代表團隊參加粵港澳大灣區青年創新創業大賽。香港文匯報廣州傳真

在全球範圍內，大約有1.5億人需要依靠輪椅出行和生活。過去100多年，各類輪椅在材質、結構和功能上有所改良，但突破性進步並不大。特別是，新世紀以來的科技進步，並未很大程度賦能於輪椅。

在

蝸牛逆行波

啓發「不倒翁」式設計

有鑒於此，當時正在香港理工大學高等研究院AIOT研究院工作的徐華峰，與來自香港科技大學數學系的張國禧等一眾好友，決定組建團隊，啟動智能代步輪椅開發項目，在香港註冊成立初創公司途齡科技有限公司(Libpet Tech Limited)。

香港建城於山海相連的丘陵地帶，相對濕潤的環境和大面積的山林，滋養了大量的蝸牛。蝸牛眼中的複雜地形和城市障礙物，不正是輪椅出行者可能遇到的極端出行環境？

外出研究蝸牛爬行，成為團隊在啟動項目之初的一項重要工作。他們測試發現，蝸牛個體有大有小，背殼輕重不同，均能夠平穩地貼合障礙物、溝坎、草地、沙地、樹木爬行，奧秘來源於牠們底部的軟體足，牠能夠產生一種逆行波，動態收縮肌肉，並確保整個身體的重心位於身體的二分之一以下部位。

為此，團隊歷經多次試驗，開發出具有逆行波功能的履帶，內嵌彈性滾珠，能夠使得輪椅像蝸牛一樣貼地行走。它能夠通過重心的自動調節，使得輪椅類似於「不倒翁」，適應最高坡度36°的樓梯(根據國際標準，樓梯坡度一般不超過36°)。同時，Libpet智能代步輪椅還通過攝像頭、超聲波和紅外傳感器，實時檢測和分析周圍的障礙物，自動調整適應各種地形。

兩年歷經11代更迭

獲取多項專利

團隊也開發出Libpet智能終端App，控制輪椅的方向、速度，及顯示電池電量等實時數據。「說起來看似簡單，實際工作卻複雜得

多。兩年多時間，我們的產品歷經11代更迭，先不說算法攻關，單是整車物理部件便超過2,000個。」徐華峰說，也正因为如此，這種全球獨創的設計和技術運用，亦難以被抄襲。

目前，團隊共開發出兩款產品，一款是具有人體工學的爬樓梯輪椅，一種是爬小台階、小障礙物的輕型輪椅，成功申請多項專利。近日舉行的香港秋季電子展上，途齡科技的產品受到極大關注，與一家南非公司當場簽訂代理合約，歐洲、北美亦有不少意向合作商。剛剛結束的粵港澳大灣區青年創新創業大賽上，項目亦從2,700多個項目中脫穎而出，獲得二等獎。讓團隊更加興奮的是，大灣區的創新生態和產業鏈，推動這款產品在短短三年時間內落地和商業化。

途齡科技團隊成員張國禧介紹，團隊獲得了香港理工大學、香港科技大學、數碼港和賽馬會等的系列資助，涉及金額百萬元級，對他們加速研發、產品落地起到重要作用。在研發材料的選擇上，內地企業亦提供了豐富的選擇。

目前，公司已初步選定深圳、東莞、廣州的合資廠家，生產不同部件，

2024年初，產品將全面量產。

讓科技平易近人

定價趨向平民化

徐華峰告訴香港文匯報記者，在設計之初，團隊便有這樣一個理念，科技要平易近人。比如，盡量從視覺上淡化產品作為高科技帶來的視覺衝擊，不要讓人覺得太過張揚或者「高深莫測」。為此，整個輪椅外觀是流線型的，沒有稜角。它看起來更像一台機器人，而不是輪椅。在顏色選擇方面，亦盡量以暖色調為主，看起來會讓人覺得很溫和。

價格方面，當前，國內主流中高端輪椅基本上是進口產品，價格多在兩萬美元以上。根據Libpet團隊的計劃，量產後Libpet代步輪椅的價格約8,000美元。

「這是我們的定價策略，但更大的原因是我們從原材料、工藝和生產環節上成本上的優勢，我們的目標是讓它平民化。」徐華峰說，「我們特別關注內地市場，有意在深圳設立第二個研發部，通過香港與大灣區內地聯動，加速產品升級、產能提升，為全球老齡化問題提供灣區方案，貢獻灣區青年力量。」



傳統輪椅往往難以應付台階、樓梯等複雜路況。香港文匯報廣州傳真

「讓不可能變成可能」 試用人士不再繞路

作為一個來源於香港的團隊和成立於香港的科技公司，途齡科技會立足於香港，希望一步步向全世界有需要的人士提供樂齡科技服務。

團隊十分注重項目的實用性和落地效果，為此，他們與香港傷殘青年協會等機構和團體合作，根據會員的回饋信息開展研發，在測試和實際使用中改進產品。

「會員們對使用情況的回饋，也讓我們很欣慰。比如，有一名會員原本用普通輪椅上下班，有一次，正好電梯升降機故障，他改用我們的試用輪椅，很方便地通過樓梯抵達公司。那名會員說，是我們的產品，讓不可能變成了可能。」徐華峰說。

其間，會員們反映最多的，是他們再也不用繞路了，活動範圍也更廣了，遇到台階再也不怕了。在生活、社交等方面，充分享受到了便利性。

首年計劃生產300台

至於量產計劃，徐華峰表示，2024年初會在大灣區內地不同城市生產和組裝，之後會根據客戶反饋信息，決定是否擴大生產規模。

「借助珠三角強大的製造能力，我們產能是沒有問題的。之所以計劃首年生產300台，主要是考慮初期的售後服務。畢竟產品推出初期，建立口碑和做好產品維護十分關鍵。」

徐華峰說，量產初期的產品，將從香港出發，並同步面向亞太地區發售。之後，產品受到進一步認可，在完善後續服務後，會考慮大規模量產。

關注老齡化市場 做有情懷的科技

特稿

事實上，Libpet智能輪椅的面世，除了源自技術研發的進步，亦來自於團隊的人文關懷。

在2021年從香港理工大學計算機科學專業畢業之前，徐華峰便和香港科技大學數學系的張國禧等多名同齡人「玩」在了一起，聚會時經常討論專業知識和技能轉化為科技產品的話題。有一次，搭乘地鐵時，他們看到殘障人士在工作人員的協助下，艱難下樓梯及進入列車車廂，頗有感觸。加上此前有關香港社會老齡化問題的報道，大家一致認為，開發智能輪椅是一個很不錯的项目。

「我們進一步了解到，輪椅人士群體和臥床病人一樣，會出現一些身體機能的損傷，比如血液循環不暢不單導致壓瘡，也會衍生出其他各種疾病。」徐華峰說，在設計時，他們會充分考慮到這些問題。

途齡科技創始團隊共有10餘人，在徐華峰看來，能夠獲得目

前這些成績，是大家身上有「不服輸」的精神，有了努力方向和攻關課題，心裏認定要去解決。

繼續創新研發 升級改進產品

他指，到2046年，每3個香港人便有1人在65歲以上。放眼全世界，人口增長趨緩，需要照顧的人會越來越多。在人力不足的情況下，科技手段解決社會民生問題，十分關鍵。

「全球範圍內，這個領域的科技突破不多，那我們就去做這種突破。」徐華峰說，從同伴們的身上可以看到，如今的這一代年輕人，願意為了解決社會問題專注做某一件事情，持續付出時間和精力。

徐華峰很贊同香港科技大學(廣州)校長倪明遠的理念，即衡量創新工作有兩條「金標準」：是不是做了別人沒有做過的事情、是不是在社會民生上有所貢獻。接下來，團隊會沿着這條路，繼續開展創新研發，升級改進產品。



Libpet團隊成員畢業於香港高校計算機、數學等不同專業。圖為部分主要成員和研究成果。香港文匯報廣州傳真